



2月4日零时许，抵达新疆昭苏县的云南省农业科学院花卉研究所研究员蔡艳飞与“娇龙”月季合影。 图据新华社客户端

封面深镜

【娇龙】月季安家新疆昭苏

2月4日上午11点，在新疆伊犁昭苏县灯塔知青馆娇龙厅外，“山海共证·娇龙回家”云花“娇龙”接花仪式举行，“娇龙”月季从彩云之南到西部边疆，历经4000多公里跋涉，安放于此。

举行完迎接仪式后，被精心包装好的“娇龙”月季放在了厅内正中央，大批市民手拿鲜花，不畏严寒，冒着-10℃的严寒排队进厅参观。

春至昭苏，“娇龙”归乡。云南省农业科学院花卉研究所育种团队成员也在现场见证了他们历时两年半辛勤培育的花朵，为严寒中的昭苏带来一抹春色。

跨越千里的“接花之约”

1月16日，云南省农业科学院花卉研究所的“中国芯”月季发起对编号4815-27的月季征名活动，“娇龙”这个名字脱颖而出。两日前，新疆农产品品牌建设与产销服务中心主任贺娇龙因伤抢救无效，不幸离世，年仅47岁。“娇龙”这个名字，也承载了思念与回忆。1月23日，云南省农业科学院花卉研究所正式宣布：编号4815-27的月季，定名为“娇龙”。原本计划为期一个月的征名活动提前结束。

“娇龙”月季，其枝干纤细修长，直立生长，单枝高度可达1.4

米以上，花秆上半段光洁无刺。花朵开放时，花色清新，花瓣层次较多。花期可达10天至15天，花香清雅。云南省农业科学院花卉研究所智慧花卉创新团队首席研究员蔡艳飞此前接受记者采访时曾介绍，该名不仅契合月季品种的优良特性，更承载着对贺娇龙的纪念。

此后，昭苏县与云南方面对接，征名活动结束后，两地相关单位商定事宜，选派相关人员赴云南，一同接“娇龙”月季回家。接“娇龙”回家，是昭苏的心愿。一场跨越千里的“接花之约”，就此定下。

“娇龙”返乡路

2月2日，云花“娇龙”赠予昭苏县暨花语发布仪式在昆明举行。现场，蔡艳飞将“娇龙”月季交给昭苏县代表及贺娇龙亲属，云南相关人员也陪同“娇龙”月季一起赴疆。

海拔差，温度差，长时间的飞行，如何让这株“娇龙”平安到昭苏？蔡艳飞说，为确保“娇龙”能够历经长途运输依然以最佳状态抵达昭苏县，团队特制了一个透明亚克力护运盒，并采用特定的保鲜技术与环境控制方案，能有效延长花期，保障植株在运输过程中的活力与鲜活。

2日晚，“娇龙”月季安然抵达乌鲁木齐。次日，“娇龙”月季再乘飞机抵达伊宁市，随后向着昭苏前行，逐渐靠近这片贺娇龙长期生活工作的故乡。2月4日，“娇龙”月季最终归乡。

据了解，新建的娇龙厅位于昭苏县灯塔知青馆，面积75平方米，分为工作历程、策马破圈、公益为民、助农先锋、山河同念、家国赤子、启迪未来7个板块，详细

记录贺娇龙的成长历程。在打造娇龙厅的过程中，贺娇龙家人、工作团队及朋友、同事捐赠了其生前使用过的部分物品，包括拍摄“策马雪原”时使用的红色披风、拍摄昭苏油菜花时骑过的自行车，还包括她骑马时使用过的马鞍等物品及不同时期的照片。

2月2日，新疆维吾尔自治区人社厅发布公示，确定追授已故新疆农产品品牌建设与产销服务中心主任贺娇龙同志记大功奖励。

“科研成果不是写在论文里，而是刻在百姓的笑脸上；最动人的花不是养在温室中，而是开在人民的心田上。”云南省农业科学院花卉研究所副所长贾文杰说。

见花即见你，“娇龙”山海相会。就像“娇龙”月季的花语一样：“若为热爱，便所向披靡”。这抹春色与贺娇龙留于昭苏，在这片土地上年年岁岁，与春长在。

华西都市报-封面新闻记者 车家竹



昭苏县的父老乡亲迎接“娇龙”月季归家。李剑 摄



米兰冬奥会中国代表团旗手公布 宁忠岩、张楚桐入选



宁忠岩：
没有多余想法
就想拼一把

继哈尔滨亚冬会担任开幕式旗手后，宁忠岩将再度高擎五星红旗亮相米兰冬奥会开幕式。这既是对宁忠岩个人的认可，也是对中国速度滑冰项目的极大激励。

1999年，宁忠岩出生于黑龙江省牡丹江市，母亲送的轮滑鞋、学校的滑冰场，让这个东北男孩与冰雪运动结缘。北京冬奥会周期，宁忠岩在速度滑冰世界杯1000米、1500米等中距离项目接连斩获佳绩，外界期待他成为继高亭宇后，中国男子速滑的又一位冬奥金牌得主。然而首次征战冬奥，他在1500米获第7名、1000米获第5名，与奖牌失之交臂。“当时脑子都是懵的，很久都缓不过来。”

从北京到米兰，经历了成长的阵痛，宁忠岩稳扎稳打，在中距离项目上不断突破。去年哈尔滨

亚冬会，他包揽了男子1000米、1500米、短距离团体追逐三枚金牌，刷新两个个人项目最好成绩。本赛季，他在多站世界杯1500米项目登上领奖台，积分榜位列第三，仅落后美国选手斯托尔茨与荷兰名将内斯。此外，这个周期，宁忠岩加入国外知名俱乐部，以精细化、职业化的模式训练，吸收国际先进理念后，实力、经验与心态均实现全面提升。

目前，宁忠岩已在技术、体能、心态层面完成全面调整，全力备战冬奥赛事。长期以来，中国速滑的优势集中在短距离项目，若宁忠岩能在1500米项目实现突破，不仅是个人的荣耀，更将完善中国速滑的竞争力版图。

谈及米兰冬奥会的目标，宁忠岩态度坚定：“没有多余的想法，就是想要拼一把。”



张楚桐：
成为世界冠军
为祖国争光

2003年出生的小将张楚桐是近年中国短道速滑队涌现的一颗新星，在北京冬奥会上，她和队友携手获得女子3000米接力季军。

谈及北京冬奥会最大的收获，张楚桐说：“因为全力以赴了，我们没有任何遗憾，这就是问心无愧吧。”从小热爱短道速滑的她，以“成为世界冠军，为祖国争光”为梦想，尽管家庭条件并不宽裕，在日常训练中还要承受各种伤痛，但她始终朝着梦想坚定前行。

新的冬奥周期，张楚桐逐渐成为中国女子短道速滑的绝对主力。2025年2月，在哈尔滨亚冬会上，张楚桐在短道速滑女子1000米决赛中独自面对3名韩国选手的挑战。最终，她凭借出色的技术和灵活的战术摘得一枚宝贵的铜牌，为中国短道速滑队争得了荣誉。随后，她又在女子3000米接力决赛中，与队友范可新、公俐、王欣然一起勇夺金牌。

从颁奖仪式到赛后混采，张楚桐都流下了激动的泪水，从她那哭肿的眼睛不难看出这枚金牌的来之不易。她在接受采访时表示，“女子接力项目，我们队一直在进行调整，不断完善，

打磨配合，寻求突破，我对此充满信心。我们几个女生一直憋着一股劲，中国短道速滑男队很优秀，我们女队一直在追赶男队的步伐。”

中国短道队已于1月底抵达米兰，在出发前，训练中张楚桐滑行摔倒，被搀扶着提前离场。不过教练表示，她在碰撞后有点擦伤，问题应该不会太大。

张楚桐将在即将到来的米兰冬奥会上，作为女子3000米接力和混合2000米接力成员参赛，挑战奖牌。尤其是混合2000米接力，是米兰冬奥会短道速滑项目第一个产生金牌的项目，由林钟彦、黄大宪、崔敏静、金吉利等组成的韩国队，被认为是史上最强。

如今短道速滑项目的国际竞争越发激烈，欧美队伍强势崛起，韩国队实力依然强劲，而中国队近来战绩并不理想。对此，中国队教练认为，短道项目向来竞争激烈，这么多年中国队也是一路竞争而来，重要的永远是“做好自己”。

米兰冬奥会短道速滑比赛将于2月10日打响，共产生9枚金牌。

华西都市报-封面新闻记者 燕磊 车家竹 综合新华社、中国体育报等 图据新华社客户端